

Секция «Технологии цифровой коммуникации и искусственного интеллекта в современной политике»

Конструкт ландшафта цифровой политической повестки дня на примере Кемеровской и Ростовской областей

Научный руководитель – Гнедаш Анна Александровна

Сизоненко Анастасия Юрьевна

Студент (магистр)

Кубанский государственный университет, Факультет управления и психологии, Кафедра государственной политики и государственного управления, Краснодар, Россия

E-mail: anastasia-sizonenko@mail.ru

В XXI веке процесс становления повестки дня изменилось. Традиционные СМИ уходят на второй план, а акторы из сети Интернет занимают первоочередную ступень в конструировании так называемой «agenda setting». В цифровой трансформации социально-политической повестки дня задействованы акторы самого разного уровня и разного социально-политического статуса (блогеры, социальные сети, сетевые сообщества, онлайн-СМИ, подписчики официальных пабликов органов власти, и представители гражданской или партиципативной журналистики, рядовые граждане и т.д.) [3]. В настоящее время невозможно исследовать социально-политические явления без учёта процессов, происходящих в медиа среде. Здесь существует возможность реализовать грамотную политическую коммуникацию, которая в настоящее время может конкурировать с классическими предвыборными технологиями. Доказательством этого являются уже реализованные предвыборные кампании зарубежных и некоторых российских политиков. Исследования официального и гражданского дискурсов в онлайн-пространстве в сфере цифровой повестки дня является наиболее актуальным в настоящее время, так как анализу подвергаются ожидания населения и существующая реальность. Такой формат исследования также позволяет грамотно конструировать способ коммуникации между политическими структурами и обществом.

Исследовательская оптика опиралась на: во-первых, исследование повестки дня с точки зрения набора целей идеологической группы или темы, обсуждаемой властью. Во-вторых, был использован сетевой подход, который позволил охарактеризовать параметры политических сетей. И, в-третьих, была использована дискурсивная методология для анализа и построения сетевого ландшафта цифровой политической повестки дня.

Эмпирическая база в основном содержит материалы собственного прикладного исследования официального дискурса, продуцируемого в Интернет российскими губернаторами (Голубев Василий Юрьевич, Цивилев Сергей Евгеньевич). Полученные дата-сетовые массивы публикуемых пользователями сообщений текстового, иконографического и видео-формата в период январь 2021, июль 2021, ноябрь 2021) составили: 332 сообщения; 1261 фото- и видео-материал; 42415 комментариев. Критериями выбора губернаторов стали: место субъекта в народном рейтинге глав регионов Российской Федерации (портал Губернаторы.ру [2]); возрастная категория губернатора; популярность в социальных сетях; совокупное положение региона в рейтингах по версии компании «Медialogия» (портал mlg.ru [1]); также материалы собственного прикладного исследования гражданского дискурса посредством сетевого, визуального и лингводискурсивного анализа региональных сообществ «Типичный» («Типичный Ростов-на-Дону», аккаунт в ВК - <https://vk.com/etorostov>; «Типичный Кузбасс», аккаунт в ВК - https://vk.com/typ_kuzbass. Полученные дата-сетовые массивы составили: 4596 сообщений; 9374 фото- и видео-материалов; 3285 комментариев.

Конструкт ландшафта Кемеровской области отражает наиболее полную информацию о взаимодействии в регионе властной структуры с населением. Здесь тема политики является точкой пересечения мнений. Тут следует выделить особенность, которая заключается в том, что Сергей Евгеньевич рассматривает политику, как часть своей жизни, а не просто место работы. В этой связи он старается реализовывать множество задач по улучшению жизни в регионе. Необходимо также подчеркнуть, что Цивилёв стал губернатором в сложный для региона период, и то, что мы видим активное развитие и слова благодарности в адрес политика, говорит о правильном диалоге с населением.

Яркой точкой пересечения также является визуальная составляющая с единым позитивным маркером. Красивые фото региона - частая и любимая тема среди населения. Lifestyle тематика губернатором не поднимается, но и в гражданский дискурс не делают запрос на данную тему.

Конструкт ландшафта цифровой политической повестки дня Кемеровской области - это пример постоянного открытого диалога между властью и населением. В ходе исследования выявлено наибольшее число точек пересечения, а линии разломов незначительны и не несут в себе яркий деструктивный характер. Властная структура в этом случае как отражает гражданский дискурс, так и грамотно формирует официальный, с учётом особенностей работы губернатора.

Построение ландшафта цифровой политической повестки дня в Ростовской области выглядит таким образом, что есть наиболее яркие детерминанты, на которые оба субъекта дискурсивного поля (политик и население) делают свой акцент при формировании повестки. Было выявлено две характерные особенности, заключающиеся в том, что несмотря на наличие двух явных пересечений в виде позитивного освещения тем праздников и природных условий области, существует два неявных пересечения. Начнём с того, что обнаружено в рамках транспортной сети. Несмотря на то, что и губернатор, и граждане говорят примерно об одной и той же проблематике, конструктивного диалога между ними не складывается. В связи с тем, что губернатор мыслит более масштабно, и не считает локальные точки проблем транспортной сети (ямы на дорогах, отсутствие «лежачих полицейских») важными для своего рассмотрения, население настроено резко негативно, так как не видит заинтересованности власти в решении их «мелких проблем».

Тематика политики, экономики, здравоохранения, строительства и lifestyle-контента политиком освещается, а гражданами нет. В то же время региональное сообщество пишет о погоде, сфере услуг и развлечениях, пусть и в разной степени. В то время как губернатор эти тематики вообще не обозначает в своём блоге. Отсюда мы видим неоднородность ландшафта и множество перекосов.

Отметим, что в ходе проведённого исследования мы смогли построить ландшафты цифровых политических повесток, каждая из которых отличается друг от друга. Исследование повесток, поиск точек пересечения и разломов позволяет делать качественные выводы о деятельности губернаторов.

Источники и литература

- 1) Главы регионов – 2021 год: <https://www.mlg.ru/ratings/vlast/governors/10814/> (дата обращения 13.12.2022).
- 2) Сводный рейтинг глав регионов 2021 год: <https://governors.ru/rating> (дата обращения 15.12.2022).
- 3) Тимофеева Л. Н., Рябченко Н. А., Малышева О. П., Гнедаш А. А. Цифровая социально-политическая повестка дня и ее осмысление в условиях новой медиаэкологии. Полис. Политические исследования. 2022. № 2. С. 37-51.